
南海中学 23～24 学年度第一学期第一次学情调研测试九年级数学

（考试时间：120 分钟  满分：150 分）

一．选择题（每题 3 分，共 24 分）

1. 下列方程是关于 x 的一元二次方程的是（　　）

A. 2 0ax bx c    B. 2
1 1 2
x x

  C. 2 22 1x x x    D. 23( 1) 3x   

【答案】D

【解析】

【分析】只含有一个未知数，并且含未知数的项的最高次数是 2 的整式方程叫做一元二次方程，根据定义

逐项判断即得答案

【详解】解：A．当 0a  时，原方程为一元一次方程，选项 A 不符合题意；

B．方程 2
1 1 2
x x

  是分式方程，选项 B 不符合题意；

C．方程 2 22 1x x x   即为 2 1x   ，是一元一次方程，选项 C 不符合题意；

D． 23( 1) 3x    是一元二次方程，选项 D 符合题意．

故选：D．

【点睛】本题考查了一元二次方程的定义，熟知概念是关键．

2. 一组数据中，去掉一个最高分和一个最低分，下列数据一定不发生变化的是（    ）

A. 平均数 B. 中位数 C. 众数 D. 方差

【答案】B

【解析】

【分析】根据平均数、中位数、众数、方差的定义判断即可．

【详解】解：一组数据中，去掉一个最高分和一个最低分，再进行统计，则上述四个统计量中，一定不会

发生变化的是中位数；平均数、众数、方差都会发生改变；

故选：B．

【点睛】此题主要考查了中位数、众数、算术平均数、方差的含义和判断，要熟练掌握，解答此题的关键

是要明确：中位数代表了这组数据值大小的“中点”，不易受极端值影响.

3. 若 1 2,x x 是一元二次方程 2 6 0x x   的两个根，则 1 2x x 的值是（    ）

A. 1 B. 6 C. 1 D. 6

【答案】B



【解析】

【分析】根据一元二次方程根与系数的关系，即可得到答案．

【详解】∵ 1 2,x x 是一元二次方程 2 6 0x x   的两个根，

∴ 1 2x x =
6 6

1
c
a


   ，

故选 B．

【点睛】本题主要考查一元二次方程根与系数的关系，掌握 2 0ax bx c   （a≠0）的两个根 1 2x x， 满

足： 1 2 1 2+ = b cx x x x
a a

 ， ，是解题的关键．

4. 云南省是我国花卉产业大省，一年四季都有大量鲜花销往全国各地，花卉产业已成为该省许多地区经济

发展的重要项目．2020年花卉产值为 1000万元．近年来某乡的花卉产值不断增加，2022年花卉产值达到 1400

万元．设 2021 和 2022 年花卉产值的年平均增长率均为 x，则下列方程正确的是（    ）

A.  1000 1 1400x  B.  1000 1 2 1400x 

C.  21000 1 1400x  D.    21000 1 1000 1 1400x x   

【答案】C

【解析】

【分析】根据题意得到关系式为：2020 年花卉产值×（1+年平均增长率）2=2022 年花卉产值，把相关数值

代入求得合适的解即可．

【详解】解：根据题意得  21000 1 1400x  ，

故选：C．

【点睛】本题考查由实际问题抽象出一元二次方程中求平均变化率的方法．若设变化前的量为 a，变化后的

量为 b，平均变化率为 x，则经过两次变化后的数量关系为  21a x b  ．

5. 下列语句中，正确的是（  ）

A. 经过三点一定可以作圆 B. 等弧所对的圆周角相等

C. 相等的弦所对的圆心角相等 D. 三角形的外心到三角形各边距离相等

【答案】B

【解析】

【分析】由确定圆的条件、圆周角定理、轴对称图形的概念判断．

【详解】A、经过不在同一直线上的三个点一定可以作圆，所以是假命题；

B、等弧所对的圆周角相等，所以是是真命题；



C、在同圆或等圆中，相等的圆周角所对的弧相等，所以是假命题；

D、三角形的外心到三角形各顶点的距离都相等，所以是假命题；

故选：B．

【点睛】考查了命题的真假判断，正确的命题叫真命题，错误的命题叫做假命题．判断命题的真假关键是

要熟悉性质定理．

6. 如图， Oe 分别切 ABC 的两边 AB BC， 于点 D，E，点 F 在 Oe 上．若 50oABC  ，则 F 的度

数是（    ）

  

A.  50  B.  65  C. 80 D. 130

【答案】B

【解析】

【分析】连接OD 、OE ，求出 DOE ，根据圆周角定理即可求出
1 65
2

F DOE    ．

【详解】解：连接OD 、OE ，

  

Q Oe 与 ABC 的两边分别相切于点D、 E ，

OD AB  ，OE BC ，

90ODB OEB    ，

50ABC  Q ，

360DOE ODB OEB ABC         ，即 360 90 90 50 =130DOE          ，

∴
1 65
2

F DOE    ，

故选：B．

【点睛】本题主要考查对切线的性质，四边形内角和定理，圆周角定理等知识点的理解和掌握，能综合运

用性质进行推理是解此题的关键．



7. 已知一元二次方程 2( ) 0a x m n   （a≠0）的两根分别为-3，1，则方程 2( 2) 0a x m n   

（a≠0）的两根分别为（   ）

A. 1,5 B. -1,3 C. -3,1 D. -1,5

【答案】B

【解析】

【分析】利用换元法令 2y x  ，可得到 y 的值，即可算出 x 的值，即方程  22 0a x m n    （a≠0）

的两根.

【详解】记 2y x  ，则  22 0a x m n    即  2 0a y m n   的两根为 - 3，1

故 2x y   - 1，3.

故选 B.

【点睛】本题主要考查换元法和解一元二次方程.

8. 如图， Oe 半径为 2 ，正方形 ABCD内接于 Oe ，点 E 在¼ADC 上运动，连接 BE，作 AF BE⊥ ，垂

足为 F，连接CF ．则CF 长的最小值为（    ）

A  5 1 B. 1 C. 2 1 D. 2
2

【答案】A

【解析】

【分析】取 AB 的中点 K，连接 FK CK， ，根据CF CK FK  即可解决问题．

【详解】解：如图，连接 ,AO DO，取 AB 的中点 K，连接 FK CK， ，

∵ AF BE⊥ ，

∴ 90AFB  ，

.



∵ AK BK ，

∴ KF AK BK  ，

∵正方形 ABCD的外接圆的半径为 2 ，

∴    2 22 2 2 2 2AD OA OD     ，

∴ 2AB BC  ，

∴ 1KF AK KB   ，

∵ 90CBK  ，

∴ 2 2 2 21 2 5CK BK BC     ，

∵ CF CK KF  ，

∴ 5 1CF   ，

∴CF 的最小值为 5 1 ．

故选：A．

【点睛】本题主要考查了正方形的性质，勾股定理，直角三角形斜边上的中线的性质，根据两点之间线段

最短确定CF 的最小值是解决本题的关键．

二．填空题（每题 3 分，共 30 分）

9. 一元二次方程 x2＝2x 的解为________．

【答案】x1＝0，x2＝2

【解析】

【分析】利用因式分解法求解即可．

【详解】移项得 x2－2x=0，即 x（x－2）=0，

解得 x=0 或 x=2．

故答案为： 1 20, 2x x 

【点睛】本题考查了一元二次方程的解法．解一元二次方程常用的方法有直接开平方法，配方法，公式

法，因式分解法，要根据方程的特点灵活选用合适的方法．

10. 圆锥的底面半径是3cm ，母线长10cm，则它的侧面积为____．

【答案】30

【解析】

【分析】圆锥的侧面积=底面周长母线长 2 ，把相应数值代入即可求解．

【详解】解：圆锥的侧面积 2 3 10 2 30      ．



故答案为：30 ．

【点睛】本题考查了圆锥的计算，解题的关键是弄清圆锥的侧面积的计算方法，特别是圆锥的底面周长等

于圆锥的侧面扇形的弧长．

11. 已知一组数据的方差 s2=
1
4

 [（x1﹣6）2+（x2﹣6）2+（x3﹣6）2+（x4﹣6）2]，那么这组数据的总和为

_____．

【答案】24

【解析】

【分析】根据方差公式 S2=
1
n

[（x1﹣ x ）2+（x2﹣ x ）2+…+（xn﹣ x ）2]中各个字母表示的意义，得出这

组数据的平均数是 6，数据个数是 4，从而得出这组数据的总和．

【详解】∵s2=
1
4

[（x1﹣6）2+（x2﹣6）2+（x3﹣6）2+（x4﹣6）2]，

∴这组数据的平均数是 6，数据个数是 4，

∴这组数据的总和为 4×6=24．

故答案为 24．

【点睛】本题考查了方差的定义：一般地设 n 个数据，x1，x2，…xn的平均数为 x ，则方差 S2=
1
n

[（x1﹣

x ）2+（x2﹣ x ）2+…+（xn﹣ x ）2]，解题关键是对方差公式的理解．

12. 如图，某博览会上有一圆形展示区，在其圆形边缘的点 P 处安装了一台监视器，它的监控角度是

55，为了监控整个展区，最少需要在圆形边缘上共安装这样的监视器___________台．

  

【答案】4

【解析】

【分析】圆周角定理求出 P 对应的圆心角的度数，利用360 圆心角的度数即可得解．

【详解】解：∵ 55P   ，

∴ P 对应的圆心角的度数为110，

∵360 110 3.27    ，

∴最少需要在圆形边缘上共安装这样的监视器4台；

故答案为：4



【点睛】本题考查圆周角定理，熟练掌握同弧所对的圆周角是圆心角的一半，是解题的关键．

13. 下表记录了四名运动员 100 米短跑几次选拔赛的成绩，现要选一名成绩好且发挥稳定的运动员参加市运

动会 100 米短跑项目，应选择______．

甲 乙 丙 丁

平均数（秒） 12.2 12.1 12.2 12.1

方差 6.3 5.2 5.8 6.1

【答案】乙

【解析】

【分析】先比较平均数，平均数相同时选择方差较小的参加比赛．

【详解】解：∵四人平均数非常接近，但乙的方差最小，

∴选择乙参加比赛．

故答案为乙．

【点睛】本题考查了平均数和方差，方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越大，表明这组数据偏

离平均数越大，即波动越大，数据越不稳定；反之，方差越小，表明这组数据分布比较集中，各数据偏离

平均数越小，即波动越小，数据越稳定．

14. 如 图 ， Oe 与 90A   Rt ABC△ 的 三 边 AB BC AC、 、 分 别 相 切 于 点 D 、 E 、 F ， 若

10 3BE CF ， ，则 Oe 的半径为____．

  

【答案】2

【解析】

【分析】连接OD OF， ，易证四边形 ADOF 是正方形，设 AD AF r  ,在Rt ABC△ 中，然后根据勾股

定理列出关于 x 的方程求解即可．

【详解】解：如图：连接OD OF， ，

    

的



∵ AC AB CB、 、 与 Oe 相切，

∴ 10 3BD BE CE CF AD AF OD AB OF AC      ， ， ， ， ，

∴ 90ADO AFO    ，

∵ 90BAC  ，

∴四边形 ADOF 是矩形，

∵OD OF ，

∴矩形 ADOF 是正方形，

∴ AD OD ，

设 AD AF r  ,

在Rt ABC△ 中， 10 3 13AB BD AD x AC CF AF x BC BE CE          ， ， ，

由勾股定理得， 2 2 2AB AC BC  ，

∴    2 2 210 3 13x x    ，

∴ 1 22 15x x  ， （舍去），

∴ 2OD  ，即 Oe 的半径为 2．

故答案为 2．

【点睛】本题主要考查了切线的性质、勾股定理、正方形的判定与性质等知识点，理解切线的性质是解答

本题的关键．

15. 若关于 x 的方程 2 1 0kx x   有两个实数根，则 k 的取值范围是____．

【答案】
1
4

k  且 0k 

【解析】

【分析】根据关于 x 的方程 2 1 0kx x   有两个实数根，得到  21 4 0k     且 0k  ，即可得到 k 的

取值范围．

【详解】解：∵关于 x 的方程 2 1 0kx x   有两个实数根，

∴  21 4 0k     且 0k  ，

∴
1
4

k  且 0k  ．

即 k 的取值范围是
1
4

k  且 0k  ．

故答案为：
1
4

k  且 0k  ．



【点睛】此题考查了一元二次方程的定义和根的判别式，熟练掌握一元二次方程的定义和根的判别式是解

题的关键．

16. 如图①，一个扇形纸片的圆心角为90o，半径为 4．如图②，将这张扇形纸片折叠，使点 A 与点 O 恰

好重合，折痕为CD，图中阴影为重合部分，则阴影部分的面积为___________．

【答案】
8 2 3
3

 

【解析】

【分析】连接OD ，根据勾股定理求出CD ，根据直角三角形的性质求出 AOD ，根据扇形面积公式、三

角形面积公式计算，得到答案．

【详解】解：连接OD ，

在 Rt OCD△ 中，
1 2
2

OC OD  ，

30ODC   ， 2 2 2 3C DD O OC   ，

60COD  ，

阴影部分的面积
260 4 1 82 2 3 2 3

360 2 3
 

      ，

故答案为：
8 2 3
3

  ．

【点睛】本题考查的是扇形面积计算、勾股定理，解题的关键是掌握扇形面积公式．

17. 设m 、 n 是一元二次方程 2 3 1 0x x   的两个根，则 22 5m m n  的值为______ ．

【答案】5

【解析】

【分析】根据方程的根的定义，以及根与系数的关系，得到 2 3 1m m  ， 3m n  ，整体代入求值即可．



【详解】解： mQ 、 n 是一元二次方程 2 3 1 0x x   的两个根，

2 3 1m m   ， 3m n  ，

22 5m m n  

   22 3m m m n   

2 3 

5 ．

故答案为：5．

【点睛】本题考查了根与系数的关系以及一元二次方程的解，牢记“两根之和等于
b
a

 ，两根之积等于
c
a
”

是解题的关键．

18. 如图，点 A、B 的坐标分别为    0,4 4,0A B、 ，点 C 为坐标平面内一点， 2BC  ，点 M 为线段 AC

的中点，连接OM ，则OM 的最大值为 __．

  

【答案】 2 2 1 ##1 2 2

【解析】

【分析】先判断出点 C 运动轨迹是在半径为 2 的 Be 上，在 y 轴负半轴取点 D，使 4OD OA= = ，连接

CD ，则OM 是 ACDV 的中位线，进而可得当CD 最大时，即OM 最大，而 D，B，C 三点共线时，当 C

在 DB的延长线上时，CD 最大，此时OM 取得最大值，计算即可求出结果．

【详解】解：如图，∵点 C 为坐标平面内一点， 2BC  ，

∴C 在 Be 上，且半径为 2，

在 y 轴负半轴取点 D，使 4OD OA= = ，连接CD ，

的



  

∵ ,AM CM OD OA  ，

∴ OM 是 ACDV 的中位线，

∴
1
2

OM CD ，

当CD 最大时，即OM 最大，

而 D，B，C 三点共线时，当 C 在 DB的延长线上时，CD 最大，此时OM 取得最大值，

∵ 4, 90OB OD BOD    ，

∴ 4 2BD  ，

∴ 4 2 2CD   ，

∴
1 2 2 1
2

OM CD   ，即OM 的最大值为 2 2 1 ，

故答案为： 2 2 1 ．

【点睛】本题考查了坐标和图形以及三角形的中位线，定点定长构造辅助圆，解题关键是确定点 C 的运动

轨迹．

三．解答题（共 96 分）

19. 解下列一元二次方程

（1） 2 4 5 0x x  

（2）    24 10 4x x  

【答案】（1） 1 5x ， 2 1x       

（2） 1 4x  ， 2 14x 

【解析】



【分析】（1）利用因式分解法即可求解；

（2）移项后再利用因式分解法即可求解．

【小问 1 详解】

解： 2 4 5 0x x  

分解因式得：   5 1 0x x   ，

5 0x   或 1 0x  

解得： 1 5x ， 2 1x   ．

【小问 2 详解】

   24 10 4x x  

移项得：    24 10 4 0x x   ，

分解因式得：   4 4 10 0x x    ，

4 0x   或 14 0x   ，

解得： 1 4x  ， 2 14x  ．

【点睛】本题考查了因式分解法解一元二次方程的解法．解一元二次方程常用的方法有直接开平方法，配

方法，公式法，因式分解法，要根据方程的特点灵活选用合适的方法．

20. 某校为了了解七年级 900 名同学对防疫知识的掌握情况，对他们进行了防疫知识测试，现随机抽取

甲、乙两班各 15 名同学的测试成绩进行整理分析，过程如下：

【收集数据】

甲班 15 名学生测试成绩分别为：78，83，89，97，98，85，100，94，87，90，93，92，99，95，100．

乙班 15 名学生测试成绩中90 95x  的成绩如下：92，92，93，90，94．

【整理数据】

班级 75 80x 80 85x 85 90x 90 95x 95 100x 

甲 1 1 m 4 6

乙 1 2 3 5 4

【分析数据】

班级 平均数 众数 中位数 方差



甲 92 a 93 41.7

乙 90 87 b 50.2

【应用数据】

（1）根据以上信息，可以求出：m  ________， a ________，b  ________；

（2）根据以上数据，成绩较整齐的是________班的学生（填“甲”或“乙”）；

（3）若规定测试成绩 90 分及其以上为优秀，请估计参加防疫知识测试的 900 名学生中成绩为优秀的学生

共有多少人？

【答案】（1）3，100，92；    

（2）甲；    （3）570 人．

【解析】

【分析】（1）用抽取人数 15 减去其他分数段人数即可得m 值，根据众数及中位数的定义即可得出 a和b

的值；

（2）方差是刻画数据波动程度的量，方差越大，数据波动越大；方差越小，数据波动越小；比较甲、乙

班的方差即可得出答案；

（3）计算出样本中的优秀人数占比，总人数乘以优秀人数占比即可得出答案．

【小问 1 详解】

解： 15 1 1 4 6 3m       ，

甲班测试成绩为 100 的人数最多，所以众数是 100，即 100a  ，

乙班 15 人测试成绩的中位数是按顺序排在第 8 位的数，由统计数据得成绩按从小到大排在第 8 位的数是

90 95x  这组数据中的 92，即 92b  ，

故答案为：3，100，92．

【小问 2 详解】

解：Q 41.7 50.2 ，

甲班的成绩波动比乙班成绩波动小，

故答案为：甲．

【小问 3 详解】

解：Q 样本中优秀的人数为： 4 6 5 4 19    ，

优秀人数占比为：
19 19

15 2 30



，


19900 570
30

  ，
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